

Секретно

Экз. № 2

СПРАВКА

Об оперативной обстановке на некоторых объектах, обслуживаемых 2 отделением 2 отдела 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР

Академия наук Литовской ССР.

Всего в системе Академии Литовской ССР имеется 8 институтов, в которых работает 1400 человек, из них обслуживающего персонала 130. Научных работников, имеющих кандидатскую степень - 225, докторов наук - 8.

В оперативном обслуживании 2 отделения 2 отдела 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР находятся 5 институтов (литовского языка и литературы, истории, экономики, зоологии и паразитологии, ботаники), а также редакция Советской литовской энциклопедии, этнографический музей, экспериментальная база при институте зоологии и паразитологии, Центральная библиотека и Президиум. В этих объектах насчитывается 844 человека.

Наибольшего оперативного внимания заслуживают: Президиум, Институты литовского языка и литературы, Истории и экономики, поскольку научная работа в них тесно связана с идеологическими вопросами.

В Академии наук Литовской ССР немалое количество старых научных сотрудников, отдельные из которых до сих пор, находясь под влиянием буржуазной школы, идеализируют буржуаз-

ный строй и прошлое Литвы (Куликаускас, Ягелайте, Шидлаускас), западную науку, культуру и образ жизни, умаляют достижения советской науки, её перспективы на будущее (Таутавичюс, Слесоронас, Пауразас), проявляют националистические тенденции и высказывают нежелание принять на работу в Академию наук лиц, не литовской национальности (Амбразявичюс, Пауразас, Слесоронас и др.).

Кроме того, по имеющимся сигналам, отдельные научные работники в своих работах стремятся обойти острые идеологические вопросы, избегают актуальных научных проблем, советуют другим не подвергать критике буржуазных теоретиков и их реакционные концепции (Буткявичюс, Куликаускас).

Научный работник-искусствовед Будрис среди узкого круга знакомых выступает за модернистское и абстракционистское искусство, заявляя, что оно неизбежно должно победить.

Гряд работников Академии наук проявляют клерикальные настроения (Ионинас, Вишняускайте, Амбразас, Григайтите и др.)

Некоторые попытки оказывать идеологически вредное влияние на работников АН наблюдаются со стороны известных органам КГБ националистов как Борута, Келиотиса, Чернюса, Довидайтиса, которые стремятся устроиться в Академию наук, хотя бы внештатными сотрудниками, пытаются протащить туда свои "труды", упорно ищут знакомства с молодыми учеными.

В той части Академии наук, которую обслуживает оперработник 2 отделения 2 отдела 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР из общего количества 12 агентов, непосредственно на объекте работают 9, в том числе в Президиуме - 3 агента и 4 доверенные лица, в институте истории 4 агента, в институте литовского языка и литературы 1 агент и 1 доверенное лицо, в Центральной библиотеке

1 агент и 2 доверенных лица. Остальные 3 агента имеют обширные связи среди работников Академии наук.

В 1962 году завербован агент "Римуте", а в 1963 году - агент "Жалис". Кроме того установлены оперативные контакты с двумя кандидатами на вербовку и ряд лиц изучается.

В других отделах имеется 7 агентов.

Дополнительно к имеющейся агентуре в ближайшее время необходимо приобрести трех агентов за счет новых вербовок: в институте литовского языка и литературы, I, в Институте экономики - I и в Институте зоологии и паразитологии - I.

Вильнюсский госуниверситет им. В.Капсукаса.

Это крупнейшее высшее учебное заведение республики. На 7-ми факультетах университета (историко-филологическом, физико-математическом, химическом, юридическом, экономическом, естественных наук и медицинском) обучается свыше 3900 студентов стационара и 2800 заочников. Университет ежегодно даёт республике свыше 600 специалистов 22-х специальностей. Профессорско-преподавательского состава насчитывается свыше 470 человек.

За последние годы профессорско-преподавательский коллектив университета коренным образом изменился за счет новых молодых специалистов, выходцев из рабочих и крестьян, окончивших вузы в годы Советской власти.

Наряду с этим, в университете работает часть (около 20 процентов) преподавателей из числа старой интеллигенции. Некоторые из них скомпрометировали себя в годы буржуазного строя и в период немецкой оккупации или же проявляли с враждебной стороны в послевоенное время.

Со стороны отдельных лиц из числа профессорско-преподавательского состава наблюдаются тенденции отрицания значения преподавания общественно-политических предметов, в частности изучения марксизма-ленинизма, преклонение перед достижениями науки и техники западных государств. (Юрша, Каушпеда, Сприндис).

Все ещё имеют место националистические, идеологически вредные и антисоветские проявления среди студентов. Так, группа студентов (Тринкунас, Матулис и др.), подпав под влияние вернувшихся из заключения Келиотиса, Гошки и Ингунаса пропаганду националистических идей пытались провести под прикрытием туризма.

Отдельные студенты проявляют нигилистические настроения, преклоняются перед реакционной культурой Запада, пренебрежительно отзываются о советской действительности, ведут аморальный образ жизни. На почве этого допускают нездоровые, а порой и антисоветские суждения. (Дайлиде, Срюбас, Гасюлис, Раудеманас).

Не имея жизненного опыта и нужной политической подготовки, неправильно понимая политику партии и правительства, некоторые студенты увлекаются изучением трудов буржуазных ученых, делают глубоко ошибочные выводы о нашей экономике и других явлениях советской действительности. (Микайлёнис, Севрик).

В госуниверситете, в основном на медицинском, физико-математическом и факультете естествознания, обучаются дети лиц, в прошлом репрессированных органами Советской власти выявлено 45 человек. Выявлены 3 студента, которые сами ранее привлекались к уголовной ответственности за совершения государственных преступлений. Указанные лица находятся под агентурным наблюдением, стремятся быть незамеченными и с враждебной стороны себя не проявляют.

Ряд студентов поддерживает переписку с проживающими за границей родственниками, или завязывает переписку с целью усовершенствования иностранного языка.

В госуниверситете во 2 отделе имеется 17 агентов, в том числе среди преподавателей 6 человек. Доверенных лиц 15 человек.

Агентура и доверенные лица распределены по факультетам следующим образом:

	<u>Агентов</u>	<u>: Доверенных лиц</u>
1. Историко-филологический	4	3
2. Экономический	2	4
3. Юридический	1	3
4. Естественный	3	2
5. Химический	1	1
6. Физико-математический	1	-
7. Медицинский	5	2

Кроме того, в университете имеется 8 агентов других отделов 2-го управления.

Необходимо увеличить агентурный аппарат на историко-филологическом, физико-математическом и химическом факультетах.

Педагогический институт.

В Вильнюсском государственном педагогическом институте в настоящее время обучается 2223 студента и работает 250 преподавателей. Ежегодно институт выпускает около 350 молодых специалистов-педагогов.

В последние годы был значительно обновлен преподавательский состав пединститута, в том числе и его руководство. Так, в 1960 году ректором пединститута назначен бывш. заведующий отделом ЦК КП Литвы тов. Уогинтас.

Выросла и окрепла партийная организация пединститута, которая в настоящий момент насчитывает 170 членов КПСС, из них 140 из числа преподавательского состава.

Однако среди преподавательского состава имеются отдельные лица, которые скомпрометировали себя в прошлом, или же в какой-то мере враждебно проявляют себя сейчас.

Так, ст. преподаватель пединститута — Калинаускас Эронас с. Винца, 1908 года рождения в период буржуазного строя в Литве принадлежал к националистическим организациям.

Ст. преподавателем кафедры истории работает — Странас Абелис Шикелевич, 1914 года рождения, чл. КПСС, который являлся офицером запаса буржуазной литовской армии, состоял членом сионистской организации, а, проходя военную службу в рядах Советской Армии, проявлял недовольство советской властью, вел антисоветскую агитацию.

Ст. преподаватель пединститута Юделявичюс Довидас, 1925 года рождения, имеет родственные связи в Израиле, поддерживает с ними письменную связь.

Зав. музыкальной кафедры факультета литовского языка и литературы — Гайдамавичюс Витаутас Иозович, 1931 года рождения, допускает националистические высказывания, направленные главным образом, против лиц русской национальности (Гайдамавичюс проверяется по делу оперативной проверки).

Основную массу студентов пединститута составляет молодежь, прибывшая на учебу из деревни. Отрицательные,

нездоровые проявления, исходящие от этой части студенчества, как правило, являются отражением тех настроений и недостатков, которые имеют место в нашей деревне.

Имеются отдельные студенты, как например, студент факультета литовского языка и литературы Клизас, студент естественно-географического факультета Брунис, которые проявляют националистические настроения.

Из числа студентов пединститута выявлено около 40 (сорока) человек, которые вместе с родителями выселялись в отдаленные районы Советского Союза. Они там заканчивали средние школы. Эта категория лиц, как правило, учится на факультете русского языка и литературы. Каких-либо проявлений, исходящих от этих лиц, не зафиксировано.

В институте обучаются студенты, родители которых были репрессированы органами советской власти, а они сами росли и воспитывались здесь, в Лит. ССР. Со стороны этих студентов замечается некоторая пассивность, замкнутость. В своих автобиографических данных они обычно не указывают о том, что по отношению их родителей применялись репрессивные меры.

В целях усовершенствования языка некоторые студенты факультета иностранных языков пединститута поддерживают переписку с лицами, проживающими за границей, а отдельные студенты с находящимися там родственниками.

Из числа преподавателей и студентов пединститута имеется 8 агентов, из них 4 среди преподавательского состава и 4 среди студентов, а также 9 доверенных лиц - 4 преподавателя и 5 студентов. В других отделах - 7 агентов.

Среди преподавателей и студентов пединститута необходимо приобрести ещё 5-6 агентов и в первую очередь на

естественно-географическом факультете, где агентуры не имеется вовсе - 2х агентоу, на факультете литовского языка и литературы и факультете иностранных языков, где имеется только по одному агенту - приобрести по 2 агента на каждом.

на этих же участках нужно пополнить количество доверенных лиц.

Художественный институт.

В Вильнюсском художественном институте обучается 230 студентов и работает свыше 70 человек профессорско-преподавательского состава.

Вильнюсское отделение Союза художников Литовской ССР объединяет 170 художников.

В основном художники Литвы стоят на правильных, реалистических позициях в искусстве.

Однако необходимо отметить, что в последнее время в творчестве отдельных художников проявляется тенденция к формализму в искусстве. Приверженцы формализма в искусстве выступают за т.н. "свободу" творчества, отрицают метод соц. реализма, заявляя, что этот метод устарел и является тормозом для художников.

Наиболее яркими приверженцами формализма являются молодые художники супруги Кисараускасы. Несмотря на то, что Кисараускас только пару лет тому назад закончил наш художественный институт, он фанатически придерживается идеалистической философии. Он считает, что реализм в искусстве - это пройденный этап, что искусство должно быть таким, каким его творят современные зарубежные мастера.

В отдельных работах Кисараускаса наряду с формализмом, проявляются и националистические тенденции. Как, например, в картине "Литовец" — человек изображен за решеткой.

Имеются данные, что и некоторые другие художники создают картины идеологически вредного характера (известный график Валис).

Понимая, что наша общественность такие произведения не примет и даже резко осудит их, они нигде этих картин не экспонируют, а держат у себя в мастерских, чердаках и в других местах и демонстрируют их своим приближенным.

Среди художников, в том числе и преподавателей художественного института имеются отдельные лица, которые пытаются молодому поколению — студентам привить любовь к абстракционизму. Например, преподаватель Вильнюсского художественного института Умбрасас Ионас заявляет, что абстракционизм является настоящим искусством, однако наше общество не доросло до него и по этой причине не понимает его. А поэтому делает вывод Умбрасас, — не следует обращать внимания на ту кампанию против абстрактного искусства, которая сейчас у нас происходит.

Некоторая часть наших будущих художников, студентов художественного института, также увлекается формализмом.

Со стороны отдельных студентов художественного института отмечались нездоровые, вредные явления, как-то: отрицание метода социалистического реализма в искусстве, экспериментирование в формалистическом направлении. Однако после состоявшихся встреч руководителей Партии и правительства с творческими работниками и осуждения формализма и абстракционизма, как проявления буржуазной идеологии, эти заблуждавшиеся студенты при помощи партийной, комсомольской организаций, педагогов становятся на правильные, реалистические позиции в искусстве.

Из числа студентов художественного института выявлено 7 человек возвратившихся из мест спецпоселения. Данных о враждебных проявлениях с их стороны у нас не имеется.

Агентуры среди художников, студентов и преподавателей художественного института всего имеется 7 человек, в том числе 4 агента среди студентов художественного института и 3 агента из числа членов Союза художников, двое из них преподают в художественном институте. Среди художников и студентов имеется 8 человек доверенных лиц.

Кроме того в художественном институте есть ещё 5 агентов других отделов.

Необходимо в ближайшее время приобрести из числа преподавателей художественного института 2 агентов (они члены Союза художников), из числа студентов 2-3 агентов, а также 5-6 доверенных лиц.

Государственная консерватория.

В консерватории учатся около 300 студентов и работают свыше 100 преподавателей.

В качестве преподавателей там работает ряд лиц, которые образование и воспитание получили в буржуазное время, как в период буржуазной власти в Литве, так и во время немецкой оккупации принимали активное участие в общественной жизни, являлись известными людьми.

Так, ректором консерватории работает Карпавичюс Юргис Юргиса, 1912 года рождения, из помещиков, в период буржуазного строя в Литве близко общался с рядом видных чиновников государственного аппарата и дипломатами других буржуазных государств.

II.

В качестве старшего преподавателя там же работает Наулаускас Зенонас с. Миколаса, который в период немецкой оккупации Литовской ССР сотрудничал с оккупантами, а с 1942 года состоял в антисоветской националистической организации ЛЛЛ.

Там же преподавателем работает Наулаускас Евгенийс Стасиса, скомпрометировавший себя своим аморальным поведением, за что решением партсовета консерватории исключен из членов КПСС.

Помощником ректора работает Монгердас Миколас Мечиса, в период немецкой оккупации руководил фронтовым театром для немецких солдат.

Нездоровые настроения проявляются и у некоторых преподавателей из числа молодежи.

Молодой преподаватель Иодишюс Паулюс Ионаса, 1932 года рождения, часто допускает высказывания о том, что в консерватории слишком много политики, а мало музыки, в своих выступлениях акцентирует на наши недостатки, восхваляет западную культуру. Отец Иодишюса - генерал бывшей литовской буржуазной армии.

Преподаватель гоекконсерватории Абарюс Лёнгинас Иоваса, 1929 года рождения, националистически настроен, допускает суждения, охаивающие советскую действительность, заявляет, что в настоящее время все литовское подавляется.

В результате низкого уровня воспитательной работы в консерватории, имели место и нездоровые проявления со стороны студентов.

Студент II курса Ширвинскас Мозас, член ВЛКСМ, в феврале 1953 года, находясь в туристической поездке по Закарпатью, допускал националистические высказывания, пел националистические песни.

По имеющимся данным студенты гос. консерватории Зданевичюс и Дарвидас высказывают свое несогласие с указаниями партии и правительства в развитии музыки. В этом их поддерживают воспитанники консерватории молодые композиторы Байорас, [имя] и Барнаускас [имя]. Вместе с этим они осуждают композиторов, высказавших свое согласие с линией партии в области искусства.

В консерватории имеется 7 агентов. Из числа преподавателей - 4 агента, из числа студентов - 3 агента. Доверенных лиц - 1. В I-м отделе управления 1 аг. (препод.)

Необходимо в ближайшее время подготовить и завербовать агента из числа студентов первых курсов театрального факультета консерватории, где агентуры совершенно не имеется. Кроме того на всех курсах необходимо приобрести доверенных лиц

Техникумы.

В гор. Вильнюсе имеется 13 техникумов: станкостроительный, кооперативный, строительный, политехникум, торговли, финансово-кредитный, сельскохозяйственный, лесной, электромеханический, бухгалтерского учета сельского хозяйства, культурно-просветительный, легкой промышленности и технологический. Всего в указанных техникумах работает 716 преподавателей и обучаются 6105 студентов. В вечерних отделениях политехникума, электромеханического и станкостроительного обучаются 1800 человек.

В производстве имеется одно дело агентурной разработки на завхоза строительного техникума Грушниса Э.В., в

прошлом участник вооруженной националистической банды, принимал участие в совершении ряда террористических актов, в настоящее время враждебно настроен, возводит клевету на советскую действительность. Преступная деятельность Грушниса документируется с целью его привлечения к уголовной ответственности.

Кроме того имеется дело оперативной проверки на студента строительного техникума Павасариса, который среди узкого круга своих знакомых высказывает националистические суждения.

На обслуживаемых объектах из числа преподавателей и студентов насчитывается 40 человек, ранее репрессированных за государственные преступления и 22 человека, на которых в прошлом имелись компрометирующие материалы.

Из общего числа 11 агентов непосредственно в техникумах работает 9 агентов (из числа преподавателей 3 и студентов 6). Кроме того, имеется 30 доверенных лиц. В политехникуме 3 агента и 7 доверенных лиц, в строительном 4 агента и 3 доверенных лиц, в электромеханическом 2 агента и 6 доверенных лиц. Остальные два агента не работающие на объекте имеют обширные связи среди студентов техникумов.

В лесном, кооперативном, политехникуме, строительном и сельскохозяйственном из числа преподавателей имеется по одному агенту находящимся на связи у других работников.

Агентуры из числа преподавателей и студентов крайне недостаточно и в первую очередь необходимо приобрести в политехникуме, электромеханическом, лесном, культурно-просветительном и сельскохозяйственном техникумах.

Общеобразовательные школы.

В ведении Министерства просвещения Литовской ССР в гор. Вильнюсе имеются: горно, институт усовершенствования учителей, научно-исследовательский институт школ, в которых работает 200 человек; 27 средних школ, 13 средних школ рабочей молодежи, 3 школы-интерната, 10 восьмилетних школ, 4 семилетних школы и 5 начальных школ, в которых работает 2040 учителей и учатся 39.798 учащихся.

Среди учителей есть отдельные лица, на которых имеются компрометирующие материалы относящиеся к их прошлому или полученн данные о их нездоровых и националистических настроениях в настоящее время. (Матуйза - II средняя школа, Степонавичюс - I средняя школа, Бурокас - 5 средняя школа, Тамуленис - 8 средняя школа рабочей молодежи, Балайшис - I средняя школа, Валис - II средняя школа, Вертелкайте - научно-исследовательский институт школ, Тубялис - 7 средняя школа рабочей молодежи).

В последние годы был вскрыт ряд антисоветских групп из числа учащихся некоторых средних школ или факты нездоровых проявлений, а именно в 1955 году в I средней школе вскрыта молодежная националистическая организация "Лайсвес либурис", в том же году во 2 средней школе вскрыта нелегальная романтическая группа "Модасис жайбас", в 1961 г. в средней школе № 16 вскрыта антисоветская молодежная организация "Свободная Литва", в октябре 1962 г. в средней школе № 27 учащиеся 10 класса на уроке по русской литературе допустили антисоветский выпад. Отмечались случаи недостойного и аморального поведения со стороны отдельных учеников, перераставшие в хулиганские проявления.

Из числа преподавателей имеется 5 агентов и 20 доверенных лиц, в том числе в Министерстве просвещения - I и 2 доверенных лица, в I средней школе - I и I доверенное лицо, в школе-интернате № I-I и 2 доверенных лица, в 23 средней школе - I и 3 доверенных лица, в 23 средней школе - I и 3 доверенных лица и в I4 средней школе - I и I доверенное лицо. Ещё 7 агентов из числа преподавателей находятся на связи у работников других отделов КГБ.

Агентуры из числа преподавателей крайне недостаточно и в первую очередь необходимо приобрести 5 агентов: в 5 средней школе - I, в I5 средней школе - I, в 23 средней школе - I, в I6 средней школе - I, в II средней школе - I, где имели место националистические и иные идеологически вредные проявления.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТ ССР - подполковник

(НАРАС)

*Людмила Вереща. Перешо-
вник у нитомеи путёй ошенися*

ОТП. в 2 экз.
ИСП. *Урбайтис*
печ. Тимонова
№ 2/2-1918

20. 1963.

*Сей. от. Леола. Заодела
Штур. м-р Шуровичу*